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У вре ме одр жа ва ња зна ме ни тог Бер лин ског кон гре са и при зна-
ва ња Кне же ви не Ср би је као су ве ре не др жа ве, ро ђен је у учи тељ ској 
по ро ди ци Ра до слав Гру јић, 29. ју на 1878. го ди не, у та да аустро у гар-
ском по гра нич ном гра ду Зе му ну. Oсновну шко лу и ре ал ку по ха ђао је 
у род ном ме сту до 1895, а за тим је у цен тру срп ске ду хов но сти – Срем-
ским Кар лов ци ма – за вр шио Бо го сло ви ју 1899. го ди не. Оже нио се 
Ми ли цом и био ру ко по ло жен за све ште ни ка, од но сно паро хиј ског по-
моћ ни ка при хра му Све те Тро ји це, тзв. Гор њој цр кви у Зе му ну, где је 
ста ре ши на био чу ве ни срп ски исто ри чар и пу бли ци ста про та Ди ми-
три је Ру ва рац (1842–1931). Те же ћи да уса вр ши сво ја зна ња, Гру јић је 
1900. го ди не по ло жио про фе сор ско-ка ти хет ски, а на ред не го ди не и 
струч но-па ро хиј ски ис пит. То му је омо гу ћи ло да 1904. го ди не до би је 
слу жбу ка ти хе те у Ве ли кој гим на зи ји у Бје ло ва ру, та ко да је за со бом 
оста вио су мор не го ди не за јед нич ког жи во та у до му Ру вар ца, ко ји је 
био по знат као строг учи тељ. То ком 1906. го ди не на пи сао је ве о ма за-
па жен ис тра жи вач ки рад Ка ко се по сту па ло са срп ским мол ба ма на 
дво ру ће са ра австриј ског по след ње го ди не жи во та па три јар ха Ар се ни ја 
III Чар но је ви ћа. До ко је ме ре је Гру јић био же љан зна ња по ка зу је нам 
ње го ва ис трај ност да упо ре до са но вим за по сле њем ис пр ва у Бе чу сту-
ди ра пра ва до 1908, ка да је од бра нио др жав ни ис пит са рим ским, ка-
нон ским и сло вен ским пра вом, а за тим у За гре бу на ста ви сту ди је на 
Фи ло зоф ском фа кул те ту, ко ји је за вр шио 1911. и где је ка сни је док то-
ри рао 1919. го ди не. У Бје ло ва ру је Гру јић по чео да са ку пља гра ђу и из-
во ре о исто ри ји срп ског на ро да у Сла во ни ји и Угар ској, тe је за се дам 
го ди на об ја вио чак 69 на уч них ра до ва. 

Ме ђу овим де ли ма нај зна чај ни је је би ло Апо ло ги ја срп ског на ро да 
у Хр ват ској и Сла во ни ји и ње го вих глав них обе леж ја, ко је је Ра до слав 
Гру јић на пи сао 1909, за ре корд но вре ме, као од го вор др жав ном ту жи о-
цу по во дом оп ту жни це по диг ну те про тив пе де сет тро ји це углед них 
Ср ба на тзв. Ве ле и здај нич ком про це су. То је био про цес мон ти ран од 



стра не аустро у гар ских др жав них вла сти у За гре бу, усме рен про тив 
чла но ва Срп ске са мо стал не стран ке, ко ја је за јед но са Хр ват ском стран-
ком пра ва чи ни ла Хр ват ско-срп ску ко а ли ци ју, са ве ћин ском сна гом 
у Хр ват ском са бо ру. Оп ту же ни ма је на те рет ста вље на за ве ра – да су 
у са рад њи са Кра ље ви ном Ср би јом при пре ма ли ује ди ње ње Ју жних 
Сло ве на у за јед нич ку др жа ву, од но сно на ме ра ва ли да раз би ју Аустро-
у гар ско цар ство. Осим те жње Бе ча да уне се раз дор у Хр ват ско-срп ску 
ко а ли ци ју, у по за ди ни Ве ле и здај нич ког про це са ста ја ла је анек си ја 
Бо сне и Хер це го ви не из 1908. го ди не, ко ја је у срп ском на ро ду под ста-
кла ве ли ко не за до вољ ство и пре ти ла да иза зо ве кри зу европ ских раз-
ме ра. Из ми шља њем ан ти др жав не за ве ре у ко ју је на вод но би ла упле-
те на Кра ље ви на Ср би ја тре ба ло је ство ри ти ва ља не из го во ре и на ћи 
оправ да ње за на мет ну ту анек си ју. Ве ле и здај нич ки про цес тра јао је се-
дам ме се ци, а од бра на ко ју је во дио Хин ко Хин ко вић (1854–1929) и ко ју 
је по др жа вао про фе сор То маш Ма са рик (1850–1937), ка сни ји пред сед-
ник Че хо сло вач ке, су штин ски је до ка за ла не ви ност оп ту же них. Па 
ипак, и по ред ве ли ког пу бли ци те та про це са у европ ској јав но сти, оп ту-
же ни су про гла ше ни кри ви ма 6. ок то бра 1909. го ди не и осу ђе ни на 173 
го ди не ро би је. Не што ка сни је осу ђе ни су би ли по ми ло ва ни, а Гру ји-
ће во де ло ва ње у до ка зи ва њу не ви но сти срп ских пр ва ка би ло је тек 
по че так ње го вог тр но ви тог пу та, то ком ко јег се он у пот пу но сти по-
све тио бор би за оп ста нак срп ског на ро да и очу ва ње ње го ве исто ри је, 
кул ту ре, тра ди ци је и ду хов но сти. 

Аустро у гар ске вла сти ни су за бо ра ви ле па три от ску де лат ност 
Ра до сла ва Гру ји ћа, та ко да су га по из би ја њу Пр вог свет ског ра та 1914. 
го ди не ухап си ле и утам ни чи ле под оп ту жбом за ве ле и зда ју. Ло шег 
здра вља, на ред не го ди не пу штен је из за тво ра и ин тер ни ран у кућ ни 
при твор, па по ка зни упу ћен у Го спић. По сле дво го ди шњег од су ства 
Гру јић се вра тио у Бје ло вар, да би 1919. го ди не био по зван у Бе о град, 
где је на крат ко по ста вљен за про фе со ра у Дру гој бе о град ској гим на зи-
ји, те име но ван за про фе со ра цр кве но-на род не исто ри је у Бо го сло ви ји 
Све ти Са ва. У то вре ме на пи сао је Исто ри ју хри шћан ске цр кве (1920), 
у чи јем је пр вом то му об ра дио про шлост ста ре и са вре ме не хри шћан-
ске цр кве, а у дру гом Срп ске пра во слав не цр кве (СПЦ). Кра јем 1920. 
Гру јић је био упу ћен у Ско пље за про фе со ра на ци о нал не исто ри је на 
Фи ло зоф ском фа кул те ту, где је про вео нај плод ни је го ди не свог жи во-
та – био је два пу та би ран за де ка на овог фа кул те та, 1930–1933. и 1935–
1937, осно вао је Скоп ско на уч но дру штво 1921. и био ње гов пред сед-
ник до 1937, од 1925. по кре нуо је и уре ђи вао Гла сник Скоп ског на уч ног 
дру штва, ко ји се свр ста ва ме ђу нај бо ље ју го сло вен ске на уч не ча со пи-
се из ме ђу два свет ска ра та, а био је и ини ци ја тор из да ва ња Збор ни ка 
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за исто ри ју Ју жне Ср би је и су сед них зе ма ља. По ред то га, 1921. је осно-
вао Му зеј Ју жне Ср би је у Ско пљу и био ње гов ду го го ди шњи управ-
ник. У ње му је, из ме ђу оста лог, план ски са брао и из ло жио ко пи је фре-
са ка из срп ских ма на сти ра и ма ке те сред њо ве ков них срп ских цр ка ва. 
Зна чај на је и ње го ва фи лан троп ска де лат ност, ко ју је ис по љио та ко што 
је при фа кул те ту у Ско пљу 1921. го ди не уста но вио Дом за си ро ма шне 
сту ден те, ко јим је по том пре да но пред се да вао. 

Др Ра до слав Гру јић је 1927. го ди не пред во дио ар хе о ло шка ис ко-
па ва ња оста та ка цр кве Све тих Ар хан ђе ла код При зре на, за ду жби не срп-
ског ца ра Сте фа на Уро ша IV Ду ша на Не ма њи ћа, по зна ти јег као цар 
Ду ша н Сил ни (око 1308–1355), те ма ње цр кве по све ће не Све том Ни-
ко ли и ко на ка уз бе де ме по ред Би стри це. Том при ли ком окри ве ни су 
зем ни оста ци овог из у зет ног вла да ра, ко је је Гру јић ка сни је до нео у 
Бе о град и чу вао у стро гој тај но сти. Из опи са ног пе ри о да да ти ра и Гру-
ји ће во по знан ство са не мач ким ба ро ном Јо ха ном Ал брех том фон Рај-
сви цем (Jo han Al brecht von Re i switz), ко ји је био про фе сор бал ка но ло-
ги је у Бер ли ну и пи сац за па же не књи ге Bel grad–Ber lin, Ber lin–Bel grad: 
1866–1871, у ко јој је ис тра жио про дор пру ских ин те ре са на Бал кан. Овај 
уче ни не мач ки ари сто кра та, са не скри ве ним сим па ти ја ма пре ма срп-
ском на ро ду и ње го вој исто ри ји, са су пру гом Гре том је био Гру ји ћев 
гост то ком бо рав ка у Ју жној Ср би ји, да нас БЈР Ма ке до ни ји. Пре ма са-
чу ва ној анег до ти, Гру јић је брач ни пар по вео у оби ла зак ма на сти ра 
Ле сно во, за ду жби ну срп ског де спо та Јо ва на Оли ве ра (око 1310–1356), 
у ко јој су могли да виде ве ли чан стве ну фре ску ца ра Ду ша на Сил ног са 
оре о лом и же злом у об ли ку дво стру ког кр ста. Овај до жи вљај је оста-
вио то ли ко упе ча тљив ути сак на ба ро на Рај сви ца да је од лу чио да, 
уко ли ко му су пру га ро ди си на, свом на след ни ку на де не име – Ро берт 
Ду шан Оли вер. 

То ком 17 го ди на про ве де них у Ско пљу др Ра до слав Гру јић је на-
пи сао низ зна чај них на уч них ра до ва, од ко јих се по себ но из два ја ју: 
Сред њо ве ков но срп ско па ро хиј ско све штен ство (1922), сту ди је под 
груп ним на зи вом Про бле ми исто ри је Кар ло вач ке Ми тро по ли је (1929), 
у ко ји ма је пру жио ве ли ки до при нос про у ча ва њу цр кве но-по ли тич ке 
исто ри је Ср ба у Вој во ди ни, Па крач ка епар хи ја (1930), у ко јој је опи сао 
бор бу срп ског на ро да за ту ђе ин те ре се и ње го во по сте пе но не стаја ње 
са тих про сто ра, Пећ ки па три јар си и кар ло вач ки ми тро по ли ти у XVI II 
ве ку (1931), као и Скоп ска ми тро по ли ја (1935), у ко јој је из ло жио исто ри-
ју ове ва жне епар хи је. Ве о ма зна чај но би ло је Гру ји ће во су де ло ва ње у 
пи са њу од ред ни ца из цр кве не исто ри је за по тре бе На род не ен ци кло-
пе ди је чу ве ног срп ског исто ри ча ра и ен ци кло пе ди сте Ста но ја Ста но-
је ви ћа (1874–1937), чи ме је ство рио осно ву за пи са ње све о бу хват не 
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исто ри је Срп ске пра во слав не цр кве, ко ју је по ње го вој смр ти уоб ли-
чио исто ри чар Ђо ко Сли јеп че вић (1907–1993). Тре ба ло би ис та ћи да 
је Гру ји ће во де ло ва ње у Ско пљу, у ко јем су по сто ја ли из ра же ни по ли-
тич ки и на ци о нал ни ан та го ни зми, би ло дра го це но, јер је пре ма све-
до че њу са вре ме ни ка са је дин стве ним да ром успе вао да „сти ша ха ос и 
ор га ни зу је на уч ни жи вот”, од но сно да од учма ле и за о ста ле сре ди не 
ство ри ин тер на ци о нал ни на уч ни цен тар. Ка ко га опи су је по зна ти 
исто ри чар умет но сти Све то зар Ра дој чић (1909–1978) – „Гру јић је био 
све стран ис тра жи вач оспо со бљен да из у ча ва раз не вр сте из во ра и 
умет нич ких спо ме ни ка, он је био по у зда ни чи тач ори ги на ла: по ве ља, 
ру ко пи са и нат пи са, био је па жљи ви опи си вач ка ме не пла сти ке, 
пред ме та при ме ње не умет но сти и, из над све га, ис ку сан ис тра жи вач 
ста ре срп ске ру ко пи сне и штам па не књи ге”. 

Све ти ар хе је реј ски си нод СПЦ упу тио је 1937. го ди не по зив др 
Ра до сла ву Гру ји ћу да по ста не ре дов ни про фе сор на Ка те дри за исто-
ри ју Срп ске пра во слав не цр кве на Бо го слов ском фа кул те ту Бе о град-
ског уни вер зи те та. Ти ме је био окон чан скоп ски пе ри од у Гру ји ће вом 
ра ду и за по че ло „до ба гол го те”, у ко јем је овај је дин стве ни на уч ник 
био ста вљан пред нај ве ћа жи вот на ис ку ше ња. Исте го ди не пре ми ну-
ла му је су пру га Ми ли ца, а бри гу о ње му пре у зе ла је ње го ва се стра 
Да рин ка, ко ја је би ла учи те љи ца. Осим про фе су ре, Гру јић се при хва-
тио и ра да на об на вља њу Му зе ја Срп ске пра во слав не цр кве, ко ји је био 
сме штен у Ко на ку кне ги ње Љу би це. При то ме, он је, као управ ник, 
Му зеј СПЦ уре ђи вао та ко да ова уста но ва по ста не ин сти ту ци ја од на-
уч ног и дру штве ног кре ди би ли те та, а не ри зни чар бла га пре кри ве ног 
пра ши ном. Осим при ку пља ња екс по на та за му зеј ску збир ку, Гру јић 
је вр шио и си сте мат ско еви ден ти ра ње цр кве но-умет нич ких пред ме та 
у зе мљи и ино стран ству, а за јед но са про то је ре јем Ла за ром Мир ко ви-
ћем бо ра вио је 1937. го ди не у Ру му ни ји и Ма ђар ској, где су ре ги стро-
ва ли нај зна чај ни је срп ске спо ме ни ке и дру ге умет нич ке вред но сти. 
По чет ком 1940. на ба вље не су ви три не за из ла га ње му зеј ских екс по на-
та, али је отва ра ње стал не по став ке, пла ни ра но за ок то бар 1940, би ло 
од ло же но због за о штра ва ња при ли ка уну тар ју го сло вен ског дру штва 
уочи из би ја ња Дру гог свет ског ра та. У све тло сти опи са ног, да нас се 
чи ни још увек ак ту ел ном Гру ји ће ва ми сао да „му зеј жи ви жи во том 
срп ског на ро да”, те да „ка ква бу де по зи ци ја на ро да та ква ће би ти и 
суд би на му зе ја”. То ком 1939. из штам пе су иза шла и два зна чај на Гру-
ји ће ва де ла – мо но гра фи ја Ста ри не ма на сти ра Ора хо ви це и сту ди ја 
Ду хов ни жи вот Ср ба у Вој во ди ни до Ве ли ке се о бе 1690. го ди не, у окви-
ру мо ну мен тал ног збор ни ка Вој во ди на, на ко јем су још са ра ђи ва ли 
углед ни на уч ни ци Ни ко ла Ву јић, Фи ла рет Гра нић, Пе тар Скок, Јо ван 
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Ра до нић, Мла ден Ле ско вац и Ми лан Ка ша нин. Обја вљи ва ње дру гог 
то ма на ве де ног оства ре ња, у це ло сти, оме ло је из би ја ње ра та1, а ка-
сни је се Срп ско би бли о граф ско дру штво по ста ра ло да Гру ји ће ва сту-
ди ја Ду хов ни жи вот бу де об ја вље на. Др Ра до сла ву Гру ји ћу је 1939. го-
ди не ука за на ве ли ка част ка да га је Срп ска кра љев ска ака де ми ја, да нас 
Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти (СА НУ), при ми ла за свог до пи-
сног чла на. Иако ни је до че као да по ста не ре дов ни члан СА НУ, Гру јић 
је био члан Ма ти це срп ске, Ма ти це хр ват ске, Ма ти це сло вач ке, по ча-
сни члан Сту дент ског исто риј ског дру штва у Бе о гра ду, са рад ник Срп-
ског ге о граф ског дру штва и Ју го сло вен ског исто риј ског дру штва, као 
и уче сник број них ме ђу на род них на уч них ску по ва. 

Без об ја ве ра та, у опе ра ци ји са тај ним на зи вом Стра шни суд, не-
мач ка ави ја ци ја је у зо ру 6. апри ла 1941. го ди не по че ла бом бар до ва ње 
отво ре ног гра да Бе о гра да, пре сто ни це Кра ље ви не Ју го сла ви је. Том при-
ли ком у пот пу но сти је из го ре ла згра да На род не би бли о те ке на Ко сан-
чи ће вом вен цу, са око 300.000 књи га и мно штвом сред њо ве ков них 
спи са не про це њи ве вред но сти. Ви дев ши ка ко се из прав ца би бли о те-
ке ви је густ дим, Гру јић се упла шио да је по го ђен Му зеј СПЦ, ко ји се 
на ла зио у бли зи ни, и упр кос ва зду шној опа сно сти по жу рио да спа са-
ва шта се спа си ти мо гло. Ка да је сти гао на ли це ме ста и схва тио да је 
уме сто Му зе ја СПЦ уни ште на На род на би бли о те ка, а са њом по за ма-
шан део срп ске кул ту ре и исто ри је, по чео је из пла ме на да из вла чи 
остат ке књи га, те су жан дар ми мо ра ли да га у то ме спре ча ва ју ка ко не 
би по ги нуо. На жа лост, био је то тек по че так срп ског стра да ња, ко јем 
је Гру јић био не вољ ни све док. По ула ску не мач ких оку па ци о них вла-
сти у Бе о град Гру јић је бдео над дра го це ним екс по на ти ма Му зе ја СПЦ, 
стра ху ју ћи да би мо гли би ти по кра де ни или уни ште ни, по себ но ка да 
су не мач ки офи ци ри пра ви ли пи јан ке и ба ха на ли је у обли жњој згра-
ди Па три јар ши је ка ко би по ни зи ли Срп ску пра во слав ну цр кву. Та ко 
је са чу ва но дир љи во све до чан ство да је то ком је да на ест се ри ја „са ве-
знич ког”, ан гло а ме рич ког бом бар до ва ња Бе о гра да 1944. го ди не, од ко-
јих су нај го ра би ла 16. и 17. апри ла, на пра во слав ни Ус крс, Гру јић ле-
гао на ков чег у ко јем су се чу ва ле слав не Срп ске при ви ле ги је цар ског 
до ма Хаб зур го ва ца, у Му зе ју СПЦ, ка ко би их за шти тио. 

Стра да ње и пат ње срп ског на ро да у на ци стич кој тво ре ви ни Не-
за ви сној Др жа ви Хр ват ској (НДХ) и дру гим оку пи ра ним кра је ви ма 
Кра ље ви не Ју го сла ви је ду бо ко су по га ђа ле др Ра до сла ва Гру ји ћа, ко ји 
се ан га жо вао на при хва та њу и збри ња ва њу из бе гли ца, за ла гао се за 

1 Репринт овог капиталног дела изашао је готово седам деценија касније: Војво-
дина I–II, Прометеј, Нови Сад 2008.
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спа са ва ње жи во та не ду жних љу ди за то че них у ло го ри ма и на сто јао да 
се скло не и са чу ва ју број не цр кве но-умет нич ке дра го це но сти. Ка да је 
до ње га 1942. го ди не до про ано ним ни глас из Срем ске Ми тро ви це да 
су уста ше у фру шко гор ским ма на сти ри ма оскр на ви ле мо шти Ср ба 
све ти те ља, ко је су ве ко ви ма би ле бри жљи во чу ва не и са ве ли ком па-
жњом мо на ха но ше не у на род ним се о ба ма и збе го ви ма, знао је да је 
нео п ход но ди ћи уз бу ну и бр зо де ло ва ти ка ко би се све ти ње са чу ва ле. 
У пи та њу су би ле мо шти Св. Сте фа на Шти ља но ви ћа у ма на сти ру 
Ши ша то вац, Св. Бран ко ви ћа – Св. де спо та Ђор ђа Бран ко ви ћа (мо нах 
Мак сим) и ње го вих ро ди те ља Пре по доб не мајке Ан ге ли не и сле пог 
Сте фа на Бран ко ви ћа у ма на сти ру Кру ше до лу, Св. ца ра Уро ша у ма на-
сти ру Ја зак и Св. кне за Ла за ра у ма на сти ру Бе ше но во, ко је су оку па-
то ри по ни жа ва ју ће раз ба ца ли по по ду ма на стир ске цр кве, кра ду ћи 
ћи во те оп то че не пле ме ни тим ме та ли ма и дру гим дра го це но сти ма. 
Гру јић се од мах се тио свог при ја те ља ба ро на Рај сви ца, та да не мач ког 
ма јо ра ко ји је во дио Оде ље ње за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре и лич-
ним за ла га њем од де ва ста ци је шти тио ве ле леп ни Му зеј кне за Па вла, 
чи ји је ди рек тор био Ми лан Ка ша нин (1895–1981), а аси стент-во лон-
тер Де јан Ме да ко вић (1922–2008). Анег до та ка зу је да је пред сво јим 
при ја те љем Гру јић пао ни чи це и са скло пље ним ру ка ма га мо лио да 
учи ни све ка ко би спа сао нај ве ће срп ске све ти ње. Ба рон Рај свиц, осве-
до че ни при ја тељ Ср ба, отво ре ни про тив ник уста ша и скри ве ни не при-
ја тељ на ци зма, дао је све од се бе да од ше фа оку па ци о не вој не упра ве 
др Ха рал да Тур не ра (1891–1947) из деј ству је до зво лу да се све те мо шти 
са ку пе и пре не су у Бе о град. У Зе му ну су обез бе ђе ни ка ми он и мр твач-
ки сан ду ци ис те са ни од гру бих ча мо вих да са ка, те је еки па са ста вље на 
од ба ро на Јо ха на Ал брех та фон Рај сви ца, др Ра до слав Гру ји ћа и ар хе о-
ло га и ку сто са Му зе ја кне за Па вла др Ми о дра га Гр би ћа (1901–1969) по-
ку пи ла у на ве де ним ма на сти ри ма све те мо шти. Са чу ва не су и оште ће-
не ха љи не Св. кне за Ла за ра, као и не про це њи ва Је фи ми ји на По хва ла 
кне зу Ла за ру. По том су све те мо шти до пре мље не до Ру ме, где је по про-
то ко лу – ка кве ли иро ни је – по ча сни ба та љон хр ват ске вој ске са лу ти-
рао срп ским вла да ри ма на њи хо вом пу ту у но ву еми гра ци ју, те су оне 
укр ца не на воз и до пре мље не у Бе о град. Са ве ли ким по што ва њем 
све ти ње је до че ка ла це ло куп на вла да ге не ра ла Ми ла на Не ди ћа (1878–
1946) и ве ли ка ма са љу ди, ме ђу ко ји ма су би ли и ђа ци из број них шко-
ла, та ко да је обра зо ван по ча сни шпа лир кроз ко ји су све те мо шти 
би ле пре нете до Са бор не цр кве, око ко је су оп хо ди ле три пу та, а за-
тим су уне се не и сме ште не ис пред ико но ста са.

Иако је Ра до слав Гру јић учи нио под виг вре дан сва ког ди вље ња 
и за слу жио не из мер ну за хвал но сти бу ду ћих срп ских на ра шта ја, био 
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је то тек по че так ње го ве жи вот не дра ме. На из ма ку 1944. го ди не Суд 
ча сти Уни вер зи те та у Бе о гра ду, под ред ним бро јем 1, за тра жио је да др 
Ра до слав Гру јић у ро ку од три да на до ста ви из ја ву о сво јој делaт ности 
то ком ра та, ко ју је пот пи сао др Јо ван То мић. У свом од го во ру од 15. 
де цем бра 1944. го ди не Гру јић је био при мо ран да до ка зу је ка ко „ни-
ка да, ни пре ра та, као ни то ком оку па ци је ни је учи нио ни шта што би 
мо гло би ти на ште ту ча сти, угле да и ин те ре са на ро да уоп ште, а уни-
вер зи те та по себ но”. Но пре су да је до не та и по њој је Гру јић био срам-
но оп ту жен да је „за вре ме оку па ци је оку па то ро вом ми ни стру Јо ни ћу 
по слао низ из ве шта ја и пред ло га за Срп ски циљ ни план” и то: за ор га-
ни за ци ју За во да срп ске пра во слав не кул ту ре, за ор га ни за ци ју За во да 
за упо ред но про у ча ва ње ре ли ги је и фи ло соф ских си сте ма, за ор га ни за-
ци ју Од бо ра за по пис и опис ста рих срп ских ру ко пи са, за ор га ни за-
ци ју Од бо ра за ста ре штам па не књи ге, за ор га ни за ци ју Од бо ра за ре-
ги стро ва ње и опис уни ште них срп ских на ци о нал них дра го це но сти 
за вре ме Дру гог свет ског ра та, за ор га ни за ци ју Од бо ра за би о гра фи-
ју Све тог Са ве, за ор га ни за ци ју Од бо ра за из да ва ње из во ра исто ри је 
Срп ске цр кве, за ор га ни за ци ју Од бо ра за исто ри ју Срп ске цр кве, за 
ор га ни за ци ју Те о ло шког фа кул те та, за тим да је „био члан тзв. фа кул-
тет ске ма ти це, да је био на при је му код Но јер ба ха по сле про сла ве све-
ча ног отва ра ња од оку па то ра ре ор га ни зо ва ног Уни вер зи те та и да је за 
вре ме оку па ци је спре мио за Ко лар чев уни вер зи тет и оку па тор ску ра-
дио-ста ни цу два пре да ва ња ’Осно ви Срп ског на ци о на ли зма’ и ’При ви-
ле ги је не мач ких вла да ра Срп ском на ро ду од XVI до XVI II ве ка’”. На 
кра ју је за кљу че но да „се из све га из ло же ног ви ди да је ак тив ност др 
Гру ји ћа за вре ме оку па ци је би ла ве ли ка”. Уза лу дан је био Гру ји ћев по-
кушај да на ове оп ту жбе од го во ри ка ко је „осе ћао сна жан им пе ра тив 
це лог свог ду хов ног би ћа, да на шем те шко уне сре ће ном на ро ду и Уни-
вер зи те ту, и у нај те жим вре ме ни ма под без ду шним оку па то ром, тре-
ба пру жи ти бар оно ли ко ду хов ног осве же ња и обо дре ња ко ли ко се то, 
пре ма при ли ка ма бу де да ло”. Суд ча сти на ве де но обра зло же ње ни је ува-
жио и 3. апри ла 1945. до не та је од лу ка да се „др Ра до слав Гру јић, про-
фе сор Те о ло шког фа кул те та, ка зни уда ља ва њем са Уни вер зи те та”, што 
су пот пи са ли Иван То мић, Па вле Са вић (по то њи пред сед ник СА НУ), 
Пе тар Ма тић, Борислaв П. Сте ва но вић, Ст. Ће ли но, Ра до мир Алек-
сић, Мил ка Ра до и чић, Д. Не дељ ко вић, Т. Бу ну ше вац и Ђ. Ни ко лић. 
Ме ђу тим, то ни је био крај ко му ни стич ком иде о ло шко-по ли тич ком 
об ра чу ну са Гру ји ћем, јер је од лу ком Од бо ра IV на се ља НО ре јо на 
1. сеп тем бра 1945. го ди не био „ли шен срп ске на ци о нал не ча сти и ста-
вљен на ли сту рат них зло чи на ца”.
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Ка ко све до чи по зна ти исто ри чар књи жев но сти др Во ји слав Ђу-
рић (1912–2006) – „Гру јић је био чо век из гу бље не на ци о нал не ча сти 
ко ме су би ли за бра ње ни сви јав ни на сту пи, ни је имао пра во гла са. Та 
не прав да га је ду бо ко ра ни ла, те шко је то од бо ло вао. Са чу вао је ве дар 
дух за хва љу ју ћи сво јој при ро ди и бо го слов ском обра зо ва њу.” Мо гу-
ће да је Гру ји ћу је ди ну са тис фак ци ју мо гло пру жи ти са зна ње да су се 
на спи ску ин те лек ту а ла ца ко је је Пар ти ја на ме ра ва ла да про ка же, а 
ко ји је са ста вио др Ду шан Не дељ ко вић, не ка да шњи Гру ји ћев са рад ник 
из Ско пља и ка сни ји про рек тор Бе о град ског уни вер зи те та и ака де мик, 
на ла зи ли још и Пе ро Сли јеп че вић, Ми лен ко Фи ли по вић, Ни ко ла Ра-
дој чић, Јо ван Ер де ља но вић, Ду шан Ј. По по вић, Ни ко ла По по вић и 
дру ги. Чак и у та ко су мор ним тре ну ци ма Гру јић је остао све стан ва-
жно сти ми си је да се са чу ва про шлост срп ске цр кве и на ро да, та ко да 
је пред ло жио цр кве ној упра ви да од др жав них ор га на за тра жи да се са 
под руч ја бив ше НДХ у Бе о град вра ти све кул тур но и сто риј ско бла го 
ко је је то ком ра та од не то из срп ских цр ка ва и ма на сти ра, што је Све ти 
ар хи је реј ски си нод одо брио. На се бе је Гру јић пре у зео сло жен по сао 
да са чи ни ела бо рат о на чи ну ре ги стро ва ња и вра ћа ња од не тих цр кве-
но-умет нич ких и дру гих исто риј ских пред ме та, а за крат ко вре ме је, 
бо ра ве ћи у за гре бач ким му зе ји ма и уста но ва ма, из вр шио ин ден ти фи-
ка ци ју и по пис опљач ка них срп ских дра го це но сти. Но ње го вој де лат-
но сти се ус про ти вио Ко ми тет за кул ту ру и умет ност при вла ди ФНР 
Ју го сла ви је, ко ји је до нео од лу ку да се „Срп ској пра во слав ној цр кви 
има ју пре да ти са мо кул тур но-исто риј ски и дру ги пред ме ти Срп ске 
пра во слав не цр кве, ма на сти ра и дру гог, ко ји су од не се ни са те ри тори-
је НР Ср би је и ње них обла сти (Вој во ди на), а са да се на ла зе по хра ње ни 
у За гре бу”, од но сно за кљу че но је да „пред ме ти са те ри то ри је НР Хр ват-
ске има ју оста ти на истом под руч ју”. Из За гре ба су апри ла 1946. го-
ди не за Бе о град во зом тран спор то ва не цр кве не ре ли кви је, ста ри ру ко-
пи си, рет ке књи ге и дру ги вред ни пред ме ти, од ко јих су ико но ста си 
вра ће ни ма тич ним цр ква ма, док је ве ћи на до не тог ма те ри ја ла де по-
но ва на у згра ду Па три јар ши је. Па ипак, оста је бол на чи ње ни ца да је 
то ком Дру гог свет ског ра та из Ср би је би ло из не то че тр де сет ва го на 
дра го це но сти, а да је у опи са но до ба вра ће но све га је да на ест ва го на 
по пи са них ста ри на. Оста је нам са мо да на га ђа мо да ли је не ста ло кул-
тур но и ду хов но бла го срп ског на ро да не тра гом уни ште но, рас про да-
то на свет ским аук ци ја ма и кра си при ват не ко лек ци је, или је ве што 
скри ве но у др жав ним и цр кве ним ар хи ва ма стра не про ве ни јен ци је.

По сле рат не го ди не Гру јић је ма хом про вео у Му зе ју срп ске пра-
во слав не цр кве, ко ји је од лу ком но ве др жав не вла сти био исе љен из 
Ко на ка кне ги ње Љу би це и скло њен у згра ду Па три јар ши је, као и у 
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Па три јар шиј ској би бли о те ци. По вре ме но је од ла зио у СА НУ, у Ар хе о-
ло шки ин сти тут, док га је на ме сту управ ни ка Му зе ја СПЦ, ко ји је по-
но во отво рен за јав ност 1954. го ди не, 1948. на сле дио про фе сор Све-
то зар Ст. Ду ша нић. Сво ју имо ви ну, од но сно дра го це ну збир ку од око 
9.000 раз ли чи тих ру ко пи сних књи га, ста рих штам па них књи га, пе-
ри о ди ке и пу бли ци сти ке, ар хив ске гра ђе, на уч не и ру ко пи сне гра ђе, 
ста ри на, цр те жа, фо то гра фи ја и дру гог Гру јић је за жи во та по кло нио 
Срп ској пра во слав ној цр кви. Ме ђу тим, по Гру ји ће вој смр ти пар тиј-
ске вла сти су по ку ша ле да оспо ре овај по клон, на сто је ћи да вред не 
пред ме те по хра не у др жав ним ин сти ту ци ја ма, што је спре чи ла ње го-
ва се стра Да рин ка, ко ја је би ла ле ги тим ни на след ник и га ји ла ду бо ко 
по што ва ње пре ма по след њој во љи да ро дав ца. Да нас се о Гру ји ће вој 
збир ци са по себ ном па жњом бри ну ку сто си Му зе ја СПЦ, а је дан њен 
део, са чи њен углав ном од ста рих и рет ких књи га, по кри ва зи до ве со бе 
у ко јој је он по след њих го ди на жи во та стр пљи во пре бро ја вао и за пи-
си вао дра го це но сти фру шко гор ских ма на сти ра. Др жан под при смо-
тром и пра ћен ку да год би по шао од стра не аге на та УДБ-е, Гру јић је 
из не на да пре ми нуо 25. ма ја 1955. го ди не на Хва ру, у хо те лу „Па лас”, где 
је оти шао на од мор и ле че ње. Ка ко је тре ба ло за крат ко вре ме са ку пи ти 
ве ли ку сво ту нов ца да би се Гру ји ће во те ло пре не ло за Бе о град, за хва-
љу ју ћи за ла га њу ње го вог при ја те ља, исто ри ча ра умет но сти и ка сни јег 
пред сед ни ка СА НУ Де ја на Ме да ко ви ћа, о слу ча ју је хит но оба ве штен 
Ње го ва све тост пар ти јарх срп ски Ви кен ти је (1890–1958), ко ји је лич но 
сно сио по греб не тро шко ве. Др Ра до слав Гру јић са хра њен је 1. ју на 
1955. го ди не на Но вом гро бљу у Бе о гра ду, а опе ло је слу жио па три јарх 
Ви кен ти је са 12 све ште ни ка и два ђа ко на и уз при су ство де сет епи ско-
па. У ор га ни за ци ји Му зе ја Срп ске пра во слав не цр кве зем ни оста ци 
др Ра до сла ва Гру ји ћа и ње го ве су пру ге Ми ли це пре не ти су 11. но вем-
бра 1992. го ди не у ма на стир Гр ге тег, где да нас у ми ру по чи ва ју. 

Ис тра жу ју ћи и са ку пља ју ћи де ли ће мо за и ка из ван ред не и је-
дин стве не лич но сти др Ра до сла ва Гру ји ћа, ме ђу ње го вим уз ви ше ним 
де ли ма ко ја оста ју да тра ју за веч ност по треб но је ис та ћи и јед ну тај ну 
ко ју је он пред крај жи во та по ве рио ака де ми ку Де ја ну Ме да ко ви ћу. У 
свом рад ном сто лу го ди на ма је скри вао ку ти ју са зем ним оста ци ма 
срп ског ца ра Ду ша на Сил ног, ко је је от ко пао у Св. Ар хан ђе ли ма још 
1927. го ди не и чу вао их ка ко би их пред ста вио срп ском на ро ду у не-
ким бо љим вре ме ни ма. По од лу ци Све тог ар хи је реј ског си но да СПЦ 
и уз бла го слов Ње го ве све то сти па три јар ха Гер ма на (1899–1991), ца-
ре ви по смрт ни оста ци су 1965. све ча но пре не ти из Па три јар ши је у 
цр кву Св. Мар ка на Та шмај да ну и по ло же ни у ћи вот уз ју жни зид на 
по ча сно ме сто, где се и да нас на ла зе. Све то, а ве ро ват но још мно го 
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то га што ни је оста ло за бе ле же но, за жи во та ду гог 77 го ди на ус пео је 
да учи ни др Ра до слав Гру јић, од ми ло ште зва ни По пи ца. Он ни је био 
кла сич ни ка би нет ски исто ри чар, већ све стра ни на уч ни рад ник са из у-
зет ним ор га ни за тор ским спо соб но сти ма, ко ји је у раз ми шља њи ма и 
чи ње њу ишао ис пред свог вре ме на. Пр ви свој на уч ни рад Гру јић је 
об ја вио још 1899, а по след њи 1955. го ди не, при че му се њи хов број про-
це њу је на око 270, не ра чу на ју ћи ту пре ко 500 чла на ка пу бли ко ва них 
у На род ној ен ци кло пе ди ји. Од то га је нај ве ћи број ис тра жи ва ња спро-
вео из те ма ти ке Срп ске пра во слав не цр кве (око 120), срп ске исто ри је 
сред њег и но вог ве ка (око 50), из ар хе о ло ги је и исто ри је умет но сти (око 
40), док се у оста лим ра до ви ма ба вио пи та њи ма про све те, штам па ри ја, 
се ља штва, а ту су и број ни при ка зи и по ле ми ке. Ма ли ра стом и осе-
тљив на ло ше ве сти, био је то чо век хра брог и пле ме ни тог ср ца, увек 
уре дан и пун до бро те и сми ре но сти. Бли ски при ја те љи су код ње га 
уоча ва ли три до ми нант не осо би не – уче ност, же љу да сва ко ме по мог-
не, по себ но мла ди ма, и по што ва ње лич но сти. Гру јић ни ка да ни о ко ме 
ни шта ру жно ни је ре као или на пи сао, у сва ко ме је ви део чо ве ка и у 
ње му обри се људ ско сти и бла го ста ња, а оп ти ми зам ко јим је зра чио че-
сто је из ра жа вао ми шљу – „До бро ми је, а бо љем се на дам”. Сво је во ље-
не Ср бе на зи вао је „на ро дом крат ког пам ће ња”, јер су „ла ко за бо ра вља-
ли и дру ги ма пра шта ли ло ше учи ње но”. Мо жда је баш за то Зах тев за 
прав ном ре ха би ли та ци јом др Ра до сла ва Гру ји ћа по кре нут тек по чет-
ком 2013. го ди не пред Ви шим су дом у Бе о гра ду. Па ипак, ње му је част 
већ не фор мал но вра ће на до де љи ва њем ули це на Вра ча ру, ре а ли зо ва-
њем епи зо де по све ће не ње го вом жи во ту и де лу у окви ру се ри ја ла За-
бо ра вље ни умо ви Ср би је Ра дио-те ле ви зи је Ср би је, као и ре прин том 
ње го вих нај зна чај них де ла, од ко јих би по себ но тре ба ло из дво ји ти 
Азбуч ник Срп ске пра во слав не цр кве. На да мо се да ће у до глед но вре ме 
др Ра до сла ву Гру ји ћу би ти по диг нут спо ме ник на јед ном од бе о град-
ских тр го ва, ко ји би не пре ста но под се ћао про ла зни ке да је он пра ви 
узор ко ји је по тре бан на шој де ци и на ма са ми ма.
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